

СОВ. СЕКРЕТНО.

Рассекречено

СССР

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Главн. Архивн. Управл.

НАЧАЛЬНИКУ УПРАВЛЕНИЯ НКВД ЯРО-
СЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

КОМИССАРУ ГОС. БЕЗОПАСНОСТИ

ТОВ. ГУБИНУ

Января 1945 г.

№ 32/3/18

г. Москва

Цирковская, 17.

Направляю Вам в порядке обмена опытом "Обзор
о работе отделов секретных фондов государственной
архивной по выводу и использованию документов
и материалов в оперативно-технических целях за
I-ю половину 1944 года".
ПРИЛОЖЕНИЕ: I зав. обзора за I ... 34

Зам. Начальника Главного Архивного
Управления НКВД СССР
Подполковник гос. безопасности *Козыбин* / Козыбин.

Handwritten notes in blue ink:
Созоват
Секретности
Козыбин
Они
Сделшего
по документам
по учету
архивной
26/1/45

Red handwritten scribbles and markings.

СОВ. СЕКРЕТНО

№ 34

Рассекречено

О Б З О Р

о работе отделов секретных фондов государственных архивов, по выявлению и использованию документальных материалов в оперативно-чекистских целях за 1-ю половину 1944 года

Москва

1944 г.

«УТВЕРЖДАЮ»

Начальник Главного архивного
управления НКВД СССР
комиссар госбезопасности
НИКИТИНСКИЙ

3
СОВ. СЕКРЕТНО

Рассекречено

25 октября 1944 г.

О Б З О Р

о работе отделов секретных фондов Государственных архивов по выявлению и использованию документальных материалов в оперативно-чекистских целях за 1-ю половину 1944 года

ВВЕДЕНИЕ

Основными задачами в работе архивных органов по выявлению и использованию документальных материалов в оперативно-чекистских целях в первом полугодии 1944 года являлись:

1. Разработка документальных материалов, образовавшихся в результате деятельности учреждений и организаций, существовавших в период немецко-фашистской оккупации на временно занятой советской территории и завершение разработки документальных материалов по довоенным фондам.

2. Организация работы по использованию документальных материалов, хранящихся в отделах секретных фондов государственных архивов в оперативно-чекистских целях.

3. Своевременное и четкое выполнение запросов органов НКГБ, НКВД, контрразведки «Смерш» и других советских и партийных органов.

РАЗРАБОТКА ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ СЕКРЕТНЫХ ФОНДОВ

а) Разработка собранных документальных материалов органов германского военного командования, учреждений и организаций, созданных гитлеровцами в оккупированных районах

По мере освобождения Красной Армией от немецко-фашистских захватчиков временно оккупированной территории, архивными органами было собрано значительное количество документальных и печатных материалов, образовавшихся в результате деятельности учреждений и организаций, созданных гитлеровским правительством и оккупационными властями.

Среди собранных материалов особый оперативно-чекистский интерес представляют материалы Гестапо, военных комендатур, от-

рядов «СС», вспомогательной полиции, жандармерии, школ Гестапо, городских, районных и сельских управ, редакций газет, националистических контрреволюционных организаций и других административных, карательных и вспомогательных органов, созданных немецко-фашистскими захватчиками на временно оккупированной советской территории.

Наиболее значительных результатов в организации разработки документальных материалов, захваченных у врага, и активного использования в оперативно-чекистских целях добились архивные органы Украинской ССР, Белорусской ССР, Ленинградской, Курской, Ростовской областей и другие.

Архивным отделом УНКВД Ленинградской области разработаны немецкие документальные материалы 18 районов области, подвергавшихся оккупации (Красносельского, Гдовского, Старорусского, Лужского, Дновского и др.). Среди выявленных материалов наибольший интерес представляют приказы, инструкции и другие документальные материалы директивного порядка, которые были переданы для использования Управлению НКГБ по Ленинградской области.

Архивный отдел НКВД Белорусской ССР в результате разработки собранных документальных материалов немецко-фашистских организаций выявил документы, характеризующие деятельность националистических, контрреволюционных партий и обществ, а именно: Белорусской независимой партии, национал-социалистической партии России, национально-трудового союза нового поколения России, Белорусского союза молодежи и Белорусского научно-исследовательского общества, помимо этого выявлены документальные материалы контрреволюционных формирований батальонов «Днепр» и «Березина».

Большую организационную работу по разработке документальных материалов учреждений и организаций, созданных немецкими оккупантами, провела оперативная группа историков-архивистов архивного отдела НКВД Литовской ССР, которая прибыла в гор. Вильнюс в день его освобождения частями Красной Армии. Архивным отделом были собраны и учтены документальные материалы: комиссара Виленского округа (документы квартирного, хозяйственного отделов, инспектора по призыву в рабочую армию, канцелярии, бухгалтерии, отдела по оказанию помощи немцам).

Среди документальных материалов немецкого окружного комиссара обнаружены анкеты и списки лиц, принявших немецкое подданство, немцев, работавших в полиции и других учреждениях гор. Вильнюса, литовцев, состоявших членами национал-социалистической организации, работавших в криминальной литовской полиции, сотрудников полиции, СС и Гестапо. По документальным материалам фельдкомендатуры обнаружены удостоверения и списки добровольцев, уехавших в Германию.

4

Среди документов биржи труда обнаружены: картотека, содержащая 50 тысяч карточек на лиц, работавших в учреждениях, предприятиях и организациях за период немецкой оккупации, списки литовцев, работавших в Гестапо и служивших в немецкой армии.

В материалах тюремного надзирателя обнаружены личные дела служащих тюрьмы и списки полицейских.

В процессе разработки собранных документальных материалов брались на списочный и картотечный учет: предатели и изменники Родины, шпионы и подозреваемые в шпионаже, сотрудники карательных и разведывательных органов оккупационных властей, члены националистических контрреволюционных организаций, провокаторы, полицейские, руководящий состав городских и районных центров, старшины, старосты, урядники, сотрудники немецко-фашистского отдела восточной пропаганды, добровольцы германской вспомогательной армии, дезертиры Красной Армии, лица, добровольно выехавшие в Германию, авторы антисоветских клеветнических статей, редакторы и ответственные работники газет, писатели и работники фашистской литературы, проявившие активную деятельность в период оккупации и другие контрреволюционные элементы, активно сотрудничавшие с немецко-фашистскими захватчиками.

По неполным данным на 1 июля с. г. таких лиц взято на учет:

по Украинской ССР	108.470
» Белорусской ССР	5.998
» Латвийской ССР	1.741
» Молдавской ССР	1.132
» Эстонской ССР	1.143
» Краснодарскому краю	3.228
» Ставропольскому краю	1.360
» Калининской области	194
» Курской области	5.753
» Ленинградской области	9.661
» Орловской области	8.493
» Ростовской области	15.000
» Смоленской области	1.972
» Тульской области	11.638

На всех выявленных лиц составлены списки-справочники, которые передаются соответствующим оперативным органам НКВД, НКГБ и контрразведки «Смерш» НКЮ, ВМФ для использования в практической работе.

б) Разработка документальных материалов секретных фондов довоенного периода

Отделы секретных фондов государственных архивов республик, краев и областей в первом полугодии проводили работу по изучению секретных документальных материалов довоенного периода, представляющих оперативный интерес. Разрабатывая эти документальные материалы, выявляли и брали на учет немецких, японских и иных шпионов, лиц подозреваемых в шпионаже, членов различных враждебных политических партий, организаций, провокаторов охраны и другой контрреволюционный элемент по установленным окраскам.

Большинство архивных органов в основном закончили разработку документальных материалов секретных фондов и главное внимание в их практической работе было направлено на организацию использования этих документальных материалов в оперативных целях и на дальнейшее улучшение справочной работы по обеспечению запросов оперативных органов.

СОСТАВЛЕНИЕ ОРИЕНТИРОВОК, ИСТОРИЧЕСКИХ СПРАВОК И ОБЗОРОВ

В целях оказания помощи оперативным органам в их работе по изучению системы и всей сети административных, карательных и вспомогательных учреждений и организаций, — архивные органы в результате разработки собранных документальных материалов, — практиковали составление ориентировок, исторических справок, обзоров и спецсообщений на наиболее важные в оперативном отношении фонды, а также на лиц, представляющих оперативный интерес и подлежащих дальнейшей разработке. Такие же обзоры, ориентировки и другие справочные материалы составлялись и по довоенным фондам, заслуживающим оперативного внимания. В этих обзорах давались исторические характеристики, структура, построение, цели и задачи, состав руководящих кадров, описание приемов и методов вражеской деятельности отдельных контрреволюционных организаций, иностранных торговых компаний, фирм и других учреждений и предприятий, представляющих оперативный интерес.

Все эти справочные материалы, в том числе и списки, как правило, передавались оперативным органам, где по ним производилась специальная проверка и дальнейшая оперативно-чекистская разработка.

5

а) Составление ориентировок, исторических справок и обзоров по материалам немецко-фашистских учреждений и организаций

По материалам, собранным на территории Украинской ССР, Управлением государственными архивами НКВД УССР была составлена ориентировка о деятельности украинско-немецких националистов в западных областях Украинской ССР за период 1941—44 гг. Эта ориентировка была утверждена Народным Комиссаром Внутренних Дел УССР и разослана всем оперативным органам НКГБ и НКВД Украинской ССР.

Кроме того, архивные органы Украинской ССР составили исторические справки и ориентировки на темы:

1. О деятельности научно-исследовательских институтов и учреждений гор. Киева.

2. О деятельности и основных кадрах «Музея-архива переходного периода».

3. О составе и деятельности «Комиссии украинских общественных и культурных деятелей», существовавшей при Киевской городской управе.

4. О деятельности «УЦК — Украинского центрального комитета».

5. О «Фольксдейче».

6. «Автокефалисты и автономисты на службе у немецко-фашистских захватчиков».

7. О сети карательных и разведывательных органов оккупантов по гор. Днепропетровску.

Архивным отделом Управления НКВД Ростовской области составлены и переданы оперативным органам для разработки 151 справка на изменников Родины: на лиц, служивших в Ростовской и Таганрогской городской и районных полициях и в немецко-фашистских формированиях в период немецкой оккупации гор. Ростова-на-Дону, на руководящий состав германской армии и предателей Родины — участников зверств над гражданами, а также разрушений и разграблений материальных и культурных ценностей города и районов области.

Кроме того, в Управление НКГБ Ростовской области было передано 966 копий переводов с немецкого на русский по материалам ортскомендатуры гор. Таганрога. Среди этих документов преобладают заявления на имя немецко-фашистских властей, разоблачающие антисоветскую и изменническую деятельность заявителей.

Архивным отделом НКВД Белорусской ССР составлен обзор по фондам Добрушской районной управы и Добрушского мирового суда, который передан в НКВД БССР.

б) Составление ориентировок, исторических справок и обзоров по довоенным фондам

Архивным отделом НКВД Туркменской ССР составлены исторические обзоры к фондообразователям: Комиссар временного буржуазного Закаспийского правительства 1918—1919 г. и Совет Народных Комиссаров Закаспийской области 1918 г.

По документальным материалам государственных архивов Азербайджанской ССР архивным отделом НКВД было составлено спецсообщение на лиц, проходящих по фонду «Ганджинский окружной суд», проводивших шпионскую работу.

Архивный отдел НКВД Узбекской ССР в результате разработки секретных документальных материалов центральных государственных архивов республики составил специальные сообщения на руководителей и участников контрреволюционной националистической организации «Комитет национальных объединений», действовавшей в гор. Ташкенте в 1921 г., на руководителей и участников контрреволюционной организации, возглавлявшейся полковником Бойко, организовавшим контрреволюционное белогвардейское восстание в 1920 г. в гор. Семиречье (Казахстан).

По документальным материалам Ташкентского областного государственного архива было составлено спецсообщение на руководителей и участников контрреволюционных восстаний, имевших место в 1920 г. в гор. Нарыне (Киргизия), в гор. Верном (Казахстан).

По материалам фонда штаба Туркестанского военного округа подготовлено спецсообщение и списки-справочники на контрреволюционный элемент по политическим окраскам: германских, итальянских, иранских и других шпионов, осуществлявших свою деятельность в странах сопредельных с Средней Азией. Спецсообщения были переданы в оперативные отделы НКГБ и НКВД соответствующих республик, для использования в оперативно-чекистских целях.

Архивным отделом УНКВД Читинской области по материалам фондов периода японской интервенции, белогвардейской реакции и полицейских учреждений были составлены шесть обзоров и три исторические справки, которые переданы оперативным органам для использования в практической работе.

По запросу НКГБ Северо-Осетинской АССР, Архивным отделом республики составлена историческая справка о деятельности белогвардейского управления правителя Осетии полковника Кабаева, существовавшего в 1919 году. Архивный отдел УНКВД по Московской области по документальным материалам акционерного общества «Компани Зингер» составил спецсообщение и передал его оперативным органам НКГБ.

По документальным материалам государственного архива Ульяновской области, по запросу отдела по борьбе с бан-

6

дитизмом проведена работа по выявлению лиц, осужденных Симбирским губернским судом за бандитизм, разбой и грабеж, в результате чего составлен список-справочник. Кроме того, им составлен обзор по политическому состоянию Симбирской (Ульяновской) губернии с февраля 1917 г. Составленный обзор передан руководству УНКВД Ульяновской области.

Архивным отделом УНКВД Кировской области составлены два обзора на контрреволюционные восстания, имевшие место в Уржумском и других уездах Вятской губернии, обзоры были переданы оперативным органам НКГБ и УНКВД Кировской области.

По материалам Куйбышевского областного государственного архива, архивным отделом были составлены два обзора по фондам Самарского военно-промышленного комитета и Самарского комитета «Народной власти».

Архивным отделом УНКВД Архангельской области проводилась работа по составлению списка-справочника на личный состав милиции временного (белогвардейского) правительства Северной области и служащих тюрем за 1918—1920 г. Для Управления НКГБ и НКВД Архангельской области был размножен список участников кулацко-эсеровского восстания в 1921 г.

Наиболее значительный интерес представляет обзор, составленный Архивным отделом УНКВД Куйбышевской области по фонду Самарского центрального отделения акционерного общества «Компания Зингер». В обзоре подробно представлена характеристика предприятия, его структура, руководящий состав, а также методы и приемы шпионской деятельности.

Архивным отделом УНКВД Ленинградской области были составлены исторические справки на целый ряд товариществ и иностранных акционерных обществ, которые были использованы Управлением НКГБ Ленинградской области.

Так, например, такие исторические справки были составлены по фондам:

«Акционерное общество для изготовления приборов освещения и механических заводов «Юлиус Пинтш и К^о»;

«Товарищество русско-французских заводов под фирмой «Проводник»;

«Акционерное общество франко-русских заводов (бывш. Берда)»;

«Германское акционерное общество «К. Зигель»;

«Товарищество машиностроительного завода «Феникс»;

«Акционерное общество резиновой мануфактуры «Вильям Гартлей», «Аркос» и др.

На руководящий состав вышеуказанных иностранных акционерных обществ составлены списки-справочники, которые переданы Управлению НКГБ вместе с историческими справками.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ В ОПЕРАТИВНО-ЧЕКИСТСКИХ ЦЕЛЯХ

Оперативными органами НКГБ—НКВД и контрразведки «Смерш» НКЮ, при содействии архивных органов, были использованы документальные материалы для вскрытия и ликвидации контрреволюционной деятельности Харьковского митрополита Ф. и профессоров Д. и К., доцента О. и других агентов немецкого фашизма, а также был раскрыт так называемый «Харьковский подпольный ревком», созданный Гестапо. По документальным материалам государственных архивов УССР органами НКВД и НКГБ были установлены и арестованы целый ряд изменников Родины.

По спискам-справочникам, составленным Архивным отделом УНКВД Орловской области, было разоблачено 10 человек предателей Родины.

По документальным материалам государственных архивов НКВД Молдавской ССР выявлены фашистские главари, организовавшие зверскую расправу над еврейским населением, предатели советских граждан и другие пособники немецко-румынских оккупационных властей.

Архивными органами практиковалась также передача документальных материалов из государственных архивов во временное пользование оперативных органов.

По разработанным секретным фондам государственных архивов Омской области, Архивным отделом УНКВД Омской области составлены шесть списков-справочников на контрразведчиков и карателей белых армий, служащих тюрем, суда, прокуратуры и другой контрреволюционный элемент. Списки-справочники были переданы в УНКВД и УНКГБ Омской области для практического использования. В результате установлено несколько лиц из офицеров белогвардейской армии, проживающих в гор. Омске, материалы на которых переданы для дальнейшей разработки в УНКГБ и УНКВД.

Вот некоторые факты, выявленные при проверке.

Управление НКГБ Омской области проверяло О..., который по учетам отдела использования Главного архивного управления НКВД СССР проходит как секретный сотрудник (провокатор) губернского жандармского управления под кличкой «Яблочкова». Выявленные сведения и документальные материалы по ним были переданы во 2 Управление НКГБ СССР для использования.

Главное управление контрразведки «Смерш» НКЮ СССР проверяло военнослужащего П... По учетным данным архивных органов проходит его отец—начальник канцелярии Варшавского генерал-губернатора по полицейской части, а в дальнейшем работавший долгое время на руководящих постах жандармского управления

разных губерний в дореволюционной России, причем сам проверяемый П... скрывал подлинное лицо своего отца.

2 Управление НКГБ СССР обратилось к нам о запросом о проверке Т... По центральной алфавитной картотеке Главного архивного управления было установлено, что Т... является крупным организатором и руководителем белогвардейских отрядов на Печоре в период 1918—1919 гг. При изучении документальных материалов, хранящихся в Государственном архиве Октябрьской революции Коми АССР, были отобраны наиболее характерные документы, подтверждающие антисветскую деятельность Т..., которые были переданы во 2 Управление НКГБ СССР.

Красногвардейский районный отдел НКГБ гор. Москвы проверял А..., который по документальным материалам государственных архивов проходит как активный эсер, работавший в названной партии с 1906 по 1919 год, а в последствии проникший в ряды ВКП(б) и работавший на ответственной работе в профсоюзе. Выявленные документальные материалы о деятельности А... были переданы в Красногвардейский РО НКГБ гор. Москвы и др.

СПРАВОЧНАЯ РАБОТА

Отделы секретных фондов государственных архивов провели большую справочную работу по обеспечению выполнения запросов. Характер самих запросов, поступивших в архивные органы, по своему содержанию весьма разнообразен. Отчеты и отдельные информации, поступающие с мест, показывают, что поступление запросов в архивные органы в 1944 г., по сравнению с 1943 г., значительно увеличилось, что характеризуется следующими данными:

Архивные органы	Количество поступивших запросов за весь 1943 год	Количество поступивших запросов только за I полугодие 1944 года
УССР	73	2056
Ленинградская область	265	788
Архангельская область	229	283
Азербайджанская ССР	3021	Больше 3 тысяч

Наряду с общим увеличением количества поступающих запросов, до некоторой степени повысилось и качество справочной работы. Это можно подтвердить тем, что увеличился процент положительных ответов. Вместе с этим в ряде архивных органов имеют место факты несвоевременного исполнения запросов.

Проверка состояния справочной работы в центральных государственных архивах и в государственных архивах Московской области показала все еще большие сроки исполнения некоторых запросов оперативных органов.

НЕДОСТАТКИ РАБОТЫ ОТДЕЛОВ СЕКРЕТНЫХ ФОНДОВ

К числу недостатков в работе отделов секретных фондов государственных архивов следует отнести то, что некоторые архивные органы недостаточно организовали работу по учету, разработке и использованию секретных документальных материалов, собранных на освобожденной от врага Советской территории. Так, например, в архивных отделах УНКВД Воронежской области и Краснодарского края до сего времени эта работа организована слабо.

Некоторые архивные органы не занимаются глубоким изучением документальных материалов секретных фондов и в своей работе не практиковали составление обзоров, исторических справок, спецсообщений, которые могли быть использованы в практической работе соответствующих оперативных органов и имели бы для них оперативную ценность. К числу этих архивных органов относятся архивные отделы УНКВД Горьковской, Саратовской, Свердловской, Орловской, Калининской, Молотовской обл. и др.

Следует также отметить ряд случаев, когда качество составляемых исторических справок, обзоров и спецсообщений является слабым.

Так, например, Архивный отдел УНКВД Читинской области недостаточно подробно и глубоко составляет некоторые свои обзоры и спецсообщения (справки о работе Британского акционерного общества «А. Лапато и сыновья» и др. материалы). Оформление этих документов неряшливое, литературная обработка слабая.

Организация картотечного хозяйства в некоторых архивных органах находится в неудовлетворительном состоянии. В отделах секретных фондов Исторического архива и архива Октябрьской революции Московской области вместо единой справочной картотеки насчитывается 83 отдельных алфавитных картотек. Составлены они не только на отдельные фонды, но и на части их или даже на группы отдельных частей разных фондов и на лиц одних и тех же окрасок. При такой организации картотечного учета наведение справок чрезвычайно затрудняется. Чтобы навести справку, приходится просматривать на проверяемых лиц множество картотек, что влечет к непроизводительной затрате времени и притом не гарантирует полноту и точность проверки. Некоторые архивные органы недостаточно организовали справочную работу, в результате чего количество запросов оперативных органов значительно. (В Курской области было 8 запросов, Молдавская ССР — 13, Казахская ССР — 18, Бурят-Монгольская АССР — 24).

К недостаткам необходимо также отнести отсутствие соответствующих информации о работе над секретными фондами со стороны целого ряда архивных органов.

В некоторых отделах секретных фондов не имеется руководящих и научных работников. В отделе секретных фондов госархива Красноярского края разработка секретных материалов в течение первого полугодия не проводилась по их словам «из-за отсутствия начальника отдела».

Не производилась разработка секретных фондов и по Кемеровской области, между тем как в их секретных фондах имеются документальные материалы, представляющие практический интерес, например, о деятельности иностранных фирм в Кузбассе.

Недостаточный контакт некоторых архивных отделов НКВД—УНКВД с оперативными органами НКГБ, НКВД и контрразведки «Смерш» НКО и ВМФ является также существенным недостатком в работе по использованию документальных материалов в оперативно-чекистских целях.

ВЫВОДЫ

Основное внимание в работе отделов секретных фондов государственных архивов должно быть обращено на обеспечение выполнения приказа НКВД и НКГБ СССР от 2 октября 1944 г. № 001222/00368 «Об улучшении работы по использованию секретных материалов государственных архивов в агентурно-оперативной работе».

Приказ Народного Комиссара Внутренних Дел Союза ССР товарища Берия и Народного Комиссара Государственной Безопасности Союза ССР товарища Меркулова должен быть положен в основу всей работы по использованию секретных документальных материалов в оперативных целях. Отделам секретных фондов необходимо улучшить работу над серьезным и глубоким изучением секретных документальных материалов с тем, чтобы наиболее актуальные из них, представляющие практический интерес, могли быть использованы в работе оперативных органов НКГБ, НКВД и контрразведки «Смерш» НКО и ВМФ СССР.

В целях наибольшего оперативного использования документальных материалов отделов секретных фондов, необходимо расширить связи по установлению делового контакта архивных органов с оперативными отделами НКВД—УНКВД, НКГБ—УНКГБ и контрразведки «Смерш». Практиковать составление различных исторических справок, обзоров и отдельных спецсообщений по документальным материалам отделов секретных фондов, шире информировать оперативные органы о составе и характере секретных документальных материалов, представляющих оперативный интерес.

Архивные органы освобожденных от немецких оккупантов республик, краев и областей должны усилить разработку и использование собранных документов, образовавшихся в деятельности учреждений и организаций, созданных гитлеровским правительством и германским военным командованием. В основу этой работы должен быть положен циркуляр НКВД СССР от 2 ноября 1943 г. № 519.

Необходимо обратить особое внимание на обеспечение запросов, поступающих от оперативных органов, устранить в практике работы отделов секретных фондов медлительность в исполнении запросов и принять все необходимые меры к улучшению организационной постановки научно-справочного аппарата с тем, чтобы работа по обеспечению запросов оперативных, партийных, советских органов была четкой и наиболее эффективной.

Сотрудники отделов секретных фондов государственных архивов республик, краев и областей в своей практической работе должны обратить особое внимание на дальнейшее улучшение качества работы по обеспечению выполнения поставленных перед ними задач.

Зам. начальника Главного архивного управления НКВД СССР
полковник госбезопасности **КУЗЬМИН**

Начальник Отдела использования документальных материалов
ГАУ НКВД СССР
старший лейтенант госбезопасности **СТАРОВ**

18 октября 1944 г.